J. MICHALSKI

METODA USTALANIA WSPOLZALEZNOSCI MIEDZY PRODUKCJA
ROSLINNA I ZWIERZECA,

Produkeja socjalistyczna musi zaspokajaé stale rosngce potrzeby spo-
leczenstwa. Dlatego dzialalno$é produkeyjna socjalistycznych przedsie-
biorstw winien cechowaé staly i nieprzerwany wzrost produkcji, winien
on byé zasadniczg wytyczng socjalistycznego planowania.

Rolnictwo wypelnia to zadanie przede wszystkim poprzez staly wzrost
plonéw i wydajnosci inwentarza zywego. Jest to mozliwe jedynie przy
jednoczesnym nieustannym zwiekszaniu zyznosci gleby. Cala umiejetno$é
wiec polega na kojarzeniu w rolnictwie zadan wzrostu produkeji rolnicze]
z jednoczesnym podnoszeniem jakosci gleby. Taki cel stawiajg sobie
wszystkie opracowywane dla socjalistycznych przedsiebiorstw rolnych,
a zwlaszeza dla PGR, projekty organizacji produkcji. Projekty te winny
opiera¢ sie na wytycznych planéw panstwowych z uwzglednieniem warun-
kéw miejscowych oraz osiggnieé nauki i doswiadezen praktyki. Projekty te
przy zachowaniu powyzszych warunkéw powinny zapewni¢ mozliwie naj-
wieksza i stale wzrastajaca produkcje poprzez zaplanowanie odpowiednich
plodozmianéw oraz najkorzystniejszych powiazan miedzy poszczeg6lnymi
gateziami produkeji rolniczej, tj. roslinng, zwierzecs, a takze, jesli istnieje,
" przemystem rolnym. Ten ostatni nie jest tak $cisle zwigzany z produkcja
ro$linng i zwierzeca, jak pozostale miedzy soba. Z tego wzgledu bedziemy
rozpatrywaé jedynie zagadnienie wzajemnej zalezno$ci miedzy produkcja
roslinng i zwierzeca. '

Celem niniejszego artykulu jest wykazanie powigzan miedzy produkcja
roSlinng i zwierzecg oraz metody ich ustalania. Znajomos¢ tych zasad
i metody moze ulatwié przy sporzadzaniu rocznych planéw produkeyj-
nych czy tez projektéw organizacji produkeji wlasciwy wzajemny stosu-
nek miedzy produkcjg roélinng i zwierzeca.

Opracowanie oparte jest na badaniach dotyczacych PGR. Mozemy
stwierdzié jednak, ze zwiazki i wspolzaleznosci miedzy produkejg zwie-
. rzeca i roslinna zobrazowane w niniejszym artykule wystepuja tak samo
w innych socjalistycznych gospodarstwach rolnych. Oczywiscie kazdy ro-
dzaj tych gospodarstw przejawia pewna specyfike, niemniej jednak pod-
. stawowe prawidlowoéci beda zaréwno w PGR, jak w spéldzielniach pro-
dukecyjnych te same. Tymi samymi wiec -metodami mozna sie réwniez
postugiwaé przy ustawianiu tych wspoélzalezmosci. Dlatego artykul nasz
moze by¢ pomocg w pracy nie tylko PGR, ale réwniez i innych rodzajow
socjalistycznych przedsiebiorstw rolnych.
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USTALENIE PRAWIDEOWOSCI W POWIAZANIACH MIEDZY PRODUECIA.
’ ROSLINNA I ZWIERZECA : :

W powigzaniach miedzy produkecjg roflinng i zwierzecg wystepuja
okreélone prawidlowosci. Jedne z nich sg bardziej sztywne, inne — bar-
dziej elastyczne. I jedne, i drugie musza by¢ uwzglednione, jesli sie chce
dobrze ustawié produkcje rolniczag, w kazdym przedsiebiorstwie socjali-
stycznym.

Obornik réwniez w plodozmianach trawopolnych wywiera wplyw na
zyzno$t gleby. Jednakze nawoz zwierzecy moze byc¢ cze$ciowo zastgpiony

przez nawozy zielone lub sztuczny obornik, przy tym wysokosé efektyw-
nych dawek obornika moze by¢ bardzo rézna w takich samych warunkach
glebowych i klimatycznych nawet w obrebie jednego gatunku roélin.

Dla zwierzat gospodarskich pokarm roslinny (tak produkowany bez-
poérednio w gospodarstwie, jak i wymagajacy uprzedniego przerobu prze-
mystowego) jest niezbedny i tylko w bardzo drobnej czesci daje sie za-
stapi¢ przez pasze pochodzenia zwierzecego. Poza tym wysokos¢ norm
pokarmowych w zaleznosci od gatunku, plci, wieku i kierunku produkeji
zwierzat oraz ich produkcyjnosci jest Sci$le okreslona.

Jak z tego widaé¢, zaleznosé produkeji roslinnej od zwierzecej jest bar-
dziej elastyczna, podezas gdy zaleznosé produkeji zwierzecej od roslinnej
jest bardziej sztywna.

Zapotrzebowanie obornika zalezy od powierzchni roslin, kiére wyma-
gaja nawozenia, oraz wysokosci dawek na jednostke powierzchni. Na te
drugg zalezno$¢ maja wplyw: gatunek roslin, czestotliwo$¢é dawania obor-
nika, plodozmian, rodzaj gleby itd. )

Produkcja obornika zalezy gléwnie od gatunku zwierzgt oraz wielkosci
i sktadu stada, poza tym od okresu czasu przebywania stada na pastwisku,
przechowywania obornika itp. Wielko$é i skilad stada zaleze¢ bedg scisle
od wielkosci bazy paszowej, a ma gatunki zwierzat gospodarskich ma
wplyw mozliwoéé lub celowosé uprawiania tych czy innych roslin paszo-
wych. Przyjmujac, ze godpodarstwo (ewentualnie zespol) winno byé catko-
wicie samowystarczalne pod wzgledem pasz pochodzenia roslinnego,
produkowanych bezpoérednio w gospodarstwie, a z przerobu przemysio-
wego moze otrzymaé tylko ilosci w odpowiednim stosunku do wielkoSci
odstaw, baza paszowa zaleze¢ bedzie wylacznie od zajmowonego obszaru
oraz wysokosci plonéw toélin, dajgcych pasze jako produkt glowny lub
uboczny. . :

W ramach tych wzajemnych obornikowo-paszowych zaleznosci o jakosci
i wielkoéci produkeji rolinnej i zwierzecej decydowa winny wytyczne
planu panstwowego, przy uwzglednieniu. miejscowych warunkéw, osiag-
nieé nauki i doswiadezen praktyki.

Pomimo znacznych nieraz réznic w szczegélach zasady wspoélzaleznosci
miedzy produkcja roslinng i zwierzeca na ogoét beda obowigzywaé zaré6wno
w gospodarstwie, jak i w zespole. Zaleznie od zadan panstwowych oraz
miejscowych warunkéw poszezegdlne gospodarstwa specjalizujg sig w tym
lub innym kierunku. Specjalizacja ta czesto zakléca rownowage migdzy
produkcja ro§linng i zwierzeca, powodujac w jednych gospodarstwach
braki, a w innych — odwrotnie — niewykorzystanie tych czy innych pasz
lub Sciotéw czy tez obornika. Zespél jako calosé wipien w miare moznosci
zapewniaé catkowita réwnowage miedzy produkejg roslinng i zwierzeca.
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A wiec produkcja poszczegblnych gospodarstw, w ramach tego samego
zespotu, winna by¢ tak zorganizowana, by sie wzajemnie uzupeiniaé.

Gdy kierunkiem gléwnym bedzie produkeja roélinna, obsada inwen-
tarzem zywym musi by¢ dostosowana z jednej strony do potrzeb oborni-
kowych (obsada minimalna), a z drugiej — do mozliwej w danych warun-
kach wielko$ci bazy paszowej (obsada maksymalna). ‘

Gdy kierunkiem gléwnym bedzie produkcja zwierzeca, sklad gatun-
kowy i iloé¢ inwentarza Zywego zaleze¢ bedzie od tego, jakie i ile pasz
moze by¢ wyprodukowanych w gospodarstwie przy ewentualnym uzupel-
nieniu z innych gospodarstw zespotu. Uzyskana/w tym wypadku duza
ilo$¢ obornika bedzie wplywaé na strukture zasiewéw — badz to przez
zwiekszenie obszaru ro$lin nawozonych obornikiem, bad% tez przez zwiek-
szenie dawek obornika przy ewentualnym zastosowaniu roélin wymagaja-
cych szczegdlnie silnego nawozenia. )

Wymienione zasady powigzan miedzy produkcja roélinng i zwierzecs
wyrazaja sig w okreslonych zaleznoSciach i stosunkach liczbowych.

Celem wykazania powyzszych wspoizalezno$ei poszezegélne interesujace
dla postawionego problemu elementy nalezy podzieli¢ na: ,

1) WyjSciowe — zalezne przede wszystkim od warunkéw przyrodniczych
oraz agro- i zootechnicznych. Do nich naleza:

a) wysoko$¢é dawek obornika na jednostke powierzchni,

b) produkcja obornika od 1 sztuki inwentarza zywego,

c) zapotrzebowanie pasz na 1 sztuke inwentarza Zywego,

d) produkcja pasz z jednostki powierzchni.

2) Pochodne w stosunku do pierwszych — zalezne gléwnie od zalozen
organizacyjnych i $cisle ze sobg powigzane. W tej grupie sa:

a) obszar roslin nawozonych obornikiem i zwigzane z tym ogélne za-
potrzebowanie obornika, )

b) ilos¢ inwentarza zywego, z uwzglednieniem stosunkowego skladu
gatunkowego i struktury stada oraz zwigzana z tym produkcja
obornika i zapotrzebowanie pasz,

c) obszar bazy paszowej.

Wysokosé dawek obornika moze byé bardzo rézna, zaleina od wielu
czynnikéw przyrodniczych i agrotechnicznych, oraz w pewnym stopniu
dostosowana nawet do mozliwosei produkeji nawozu zwierzecego. 7 tych
wzgledéw nie daje sie ona ujaé w zadne normy, lecz bywa ustalana w do-
stosowaniu do konkretnych warunkéw. ‘

Produkcja obornika oraz zapotrzebowanie pasz na 1 sztuke inwentarza
zywego zalezy od gatunku zwierzat — i dopiero w tych ramach — od
rasy, wieku, sposobu chowu, ilosci i jakoéci pasz i §ciotéw, rodzaju uzytko-
wania itp. Zaleznosci te sa do$é Sciste i nie dadza sie dowolnie naginaé do
zalozen organizacyjnych. W niniejszym artykule chodzi o ustalenie ogél-
nych prawidlowos$ci miedzy produkeja roslinna i zwierzeca, do czego mie
beda potrzebne liczby $cisle uwzgledniajace kazdorazowe konkretne wa-
runki, lecz dane orientacyjne, a gtéwnie poréwnawcze. Dlatego wykazemy
tylko, jaki wplyw na produkeje obornika i zapotrzebowanie pasz ma czyn-
nik podstawowy, tj. gatunki inwentarza zywego.

. Podzial pasz réwniez uwzgledni tylko kilka najwiekszych grup, co
mimo nieuniknionej w tych warunkach niedokladno$ci, wplynie jedno-
czesnie na jasnosé liczb poréwnawezych,
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=

We wszystkich tablicach i wzorach uwzgledniono tylko przeliczeniowe
sztuki nawozowe *, jako stosunkowo najlepiej w danych warunkach poka-
zujace liczbowe proporcje miedzy produkecjg roélinng a zwierzeca.
Przeliczanie dodatkowe w sztukach zZywieniowych zbyt rozszerzyloby
ramy objeto$ciowe niniejszego artykulu, a zwiekszenie tg droga doklad-
nosci, przy liczbach wyjsciowych o charakterze raczej orientacyjnym,
dotyczacych wiasnie zapotrzebowania pasz, nie osiggneloby celu. W dal-
szym ciggu niniejszego artykulu wszedzie, gdzie jest mowa o sztukach
inwentarza zywego, nalezy rozumie¢ przeliczeniowe sztuki nawozowe.

Podane w tablicy 1 liczby dotyczace rocznej produkeji obornika od
1 doroslej sztuki inwentarza zywego oparte sa na danych PGR.

Tabl. 1.

Efektywna dla gospodarstwa roczna produkcja obornika
przypadajaca na 1 dorosia sztuke inwentarza zywego

Rodzaj zwierzat Obornik
gospod. 100
Bydlo { pracow. 100
ospod. C 30

Trzoda { %r;{fow_ T ww

Owce 6

Kury 0,6%#*
1 Konie 70

* Najdokladniejszg metoda obliczania iloSci i sktadu inwentarza zywego, jego zywej
wagi, iloSei produkowanego przez niego obornika, wysoko$ci zapotrzebowania na
pasze — jest przeliczanie na podstawie ilosci sztuk rzeczywistych z uwzglednieniem
plci, wieku i rodzaju produkcji. Metoda ta jest jednak bardzo pracochlonna; i dlatego
gdy chodzi o szybkos$¢ roboty, a z drugiej strony, gdy nie jest potrzebna lub mozliwa
wielka dokladno$¢, ma zastosowanie liczenie w tak zwanych sztukach przeliczenio-
wych. Zaleznie od potrzeby bedg to sztuki statystyczne, nawozowe (obornikowe) lub
zywieniowe. Sztuki statystyczne liczone sa w zaleznoSci od zZywej wagi zwierzat;
nawozowe od iloSci produkowanego przez nie obornika; zywieniowe — od zapotrzebo-
wania na pasze, liczonego w jednostkach owsianych. W treséci ,,sztuka duza®“ oznacza
1 przeliczeniowa duza sztuke nawozowa, tj. ilo§¢ inwentarza Zzywego potrzebnego do
wyprodukowania 100 q obornika — dla bydla bedzie to 1 sztuka dorosla, -dla mnych
zwierzat wiecej niz 1 sztuka. ,,Sztuka dorosta“ oznacza 1 przehczemowa dorostyg
..sztuke nawozowq danego gatunku — odpowiada ilosci obornika produkowanego przez
1 dorosty sztuke inwentarza zywego tego gatunku.

Ponizej przykladowo podaje sie techmke ‘przeliczenia sztuk dorostych na duze
oraz duzych na dorosle.

1 przeliczeniowa 03¢ ¢ obornika produkowanego przez 1 dorosly sztuke
dorosta sziuka trzody — 30
nawopzowa trzody = =
ilo$¢ g obornika produkowanego przez 1 duzg sztuke — 100
= 0,3 przeliczeniowej duzej sztuki nawozowej

1 prizeliczeniowa ilo$¢ q obornika produkowanego przez 1 duzg sztuke — 100

duza sztuka = =

nawozowa trzody ilos¢ g obornika ploduhowanego przez 1 dorosty sztuke
trzody — 30

= 3,3 przeliczeniowej dorostej sztuki nawozowej trzody

#* Pracownik ma prawo caly obornik od trzody zuzytkowaé w przydzielonym mu
ogrodzie.
#* Wedlug danych IER.
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Niemozliwe jest wyrazenie zapotrzebowania danego rodzaju paszy
przez 1 dorosiy sztuke przeliczeniowa inwentarza zywego dla kazdego
gatunku zwierzat jedna liczbg, ktéra oddawalaby najczesciej wystepujace
w PGR w skali krajowej stosunki. Dla uchwycenia co najmniej kilku-
dziesieciu najczeSciej spotykanych wariantéw trzeba by ulozyé rodzaj
‘tablic zywieniowych, nie jest to jednak celem niniejszego artykutu. 7

Liczby podane w tablicy 2 wzieto z projektu organizacji produkeji w go-
spodarstwach Zespotu PGR Ostrowo Szlacheckie. Otrzymane na tej pod-
stawie dane, dotyczace poréwnania zapotrzebowania na pasze réznych
rodzajow inwentarza zywego, sa zblizone do przecietnych.

Wysokie normy paszowe uzasadnione sa duza przewidziang w projekcie
produkejg inwentarza zywego, a zwlaszcza bydia. Pamietajac o tych bra-
kach, mozna korzysta¢ z powyzszych danych trakiujac je oczywiscie jako
orientacyjne. ° ‘

Uktad tablic z podzialem na pasze z roélin specjalnie uprawianych na
pasze i z roslin dajgcych pasze jako produkt uboczny zastosowano w celu
latwiejszego poréwnania zapotrzebowania pasz z obszarem potrzebnym
do ich wyprodukowania.

Podane w tablicy 2 zapotrzebowanie pasz bedzie mozna poréwnaé z wy-

kazang w tablicy 1 produkcja obornika obliczajgc, jakie iloéci réznych
pasz, zaleznie od rodzaju inwentarza zywego, potrzebne sg do wyprodu-
kowania tej samej ilosci obornika. W tablicy 3, podajacej te liczby, wzieto
za podstawe ilo$¢ wyprodukowanego obornika przez sztuke duzg, tj. 100 q.

Dla latwiejszej oceny danych tablic 2 i 3 liczby wyrazajace zapotrze-
~ bowanie pasz zostaly ujete w tablicach 4 i 5 poréwnawczo w stosunku
do przyjetych za 1: a) wszystkich norm dotyczacych bydia gospodarstwa,
b) normy ziemniakéw dla trzody gospodarstwa.

Liczby tablic 4 i 5 wyrazaja tylko stosunek ilogciowy zapotrzebowania
pasz przez rézne rodzaje inwentarza zywego. Stosunek iloéci potrzebnych
pasz bedzie w jednakowych warunkach taki sam, jak stosunek obszaru
pod roélinami potrzebnymi do wyprodukowania tych pasz. Na przykiad
dla wyprodukowania 3 razy wiekszej iloéci siana potrzebny jest 3 razy
wiekszy obszar, przyjmujac naturalnie taka sama érednig wysokosé plonéw
danej grupy pasz z jednostki powierzchni, .

Tabl. 4. '
Stosunek iloSci pasz danej grupy potrzebnych de wyzywienia 1 przeliczeniowej sztuki
v dorosiej inwentarza Zywego

Tredeiwe Okopowe Siano,zie- !
Zboza i lonki f(
Rodzaj zwierzat straczko- ggS]ﬁd% Korze- | Ziem- }Zf;%gl:h? Sloma
Jwe pas- malifughy niowe | niaki | czeniu
! tewne nasiano
gospod. 1,0 1,0 1,0 — 1,0 1,0
Bydlo { pracow. — — | o7 — | 1 09
gospod. 1,0 0,7 0,1 1,0 0,04 0,2
Trzoda{ pracow. e — — — 0,03 0,2
. Owce 0,1 0,1 0,07 — 0,1 04 .
Kury : 0,04 0,03 — 0,01 0,003 0,005
‘Konie 3,3 —_ 0.2 — 0,8 0,7
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Tabl. 5.
Stosunek ilo§ci pasz danej grupy potrzebnych do wyZzywienia 1 przeliczeniowej
duzej sztuki inwentarza zywego (tj. wyprodukowania 100 g ebornika)

Tresciwe Okopowe Siano,zie-
Zboza i 4 okl
Rodzaj zwierzat straczko- i??é%iyl’ Korze- | Ziem- p@;ﬁ‘,ﬁ{? Sloma
' We Pas- | akuchy| Riowe niaki czeniu
tewne ‘na siano
Bdl gospod. 1,0 1,0 1,0 — 1,0 1,0
YAI0 1 pracow. — — 0,7 — 1,1 0,9
g gospod. 3,0 2,3 0,5 1,0 0,14 0,8
Tuoda{ pracow, — — — — — —
Owee 1,8 1,7 1,1 — 2,0 2,0
Kury 6,0 5,7 L 0,4 0,2 0,8
Konie 4,0 — 0,3 —_— 1,0 0,9

Uwaga: W‘f"tabhcy 4 i 5 nie uwzgledniono osobno ro§lin shuzacych do produkcji
~ kiszonek, lecz wigczono je do obszaru ro$lin produkujgcych siano i zielonki.

Tablica 4 siuzyc wiec moze do pokazania, jakie rodzaje inwentarza zy-
wego wymagajg stosunkowo wiekszych, a jakie mniejszych obszaréw
pod roflinami produkujgcymi dang grupe pasz. To samo dotyczy tablicy 5,
z ktorej wida¢, jakiego obszaru pod roslinami danej grupy pasz potrze-
buja poszczegolne rodzaje inwentarza zywego do wyprodukowania tych
samych ilosci obornika.

Dane tablic 4 i 5 nalezy naturalnie traktowaé¢ jako orientacyjne, od
ktérych w konkretnych wypadkach moga byé duze odstepstwa, nie tak
jednak wielkie (z wyjatkiem wypadkoéw szczegélnych), by zatarty pewne
wyraznie okre$lone stosunki.

Charakterystyczne zwlaszcza sy liczby porbwnawcze zawarte w ta-
blicy 5. .

Bydlo w poréwnaniu z owcami, a zwlaszcza trzods, drobiem oraz koami
potrzebuje stosunkowo najmniej pasz tre$ciwych do wyprodukowania
tych samych iloSci obornika. Liczby te tlumacza jednocze$nie dlaczego:

a) w cfospodarstwach o duzej. obsadzie trzody w stosunku do bydia
czesto odezuwa sie brak pasz tresciwych, przy jednoczesnych tru-
dnosciach w pokryciu zapotrzebowania na obornik,

b) wiekszo$¢é gospodarstw posiadajacych fermy kurze nie jest samo-
Wystarczalna pod wzgledem pokrycia zapotrzebowama na pasze ire-
Sciwg,

¢) konie, mimo ich stosunkowo mew1elk1e1 ﬂosm sa zawsze duzym
obmazemem dla gospodarstwa, wymagajg bowiem znacznego obszaru
pod roflinami pastewnymi na pasze treSciwa.

Powierzchnia gruntéw potrzebna na pokrycie zapotrzebowania na oko-
powe dla wyprodukowania tej samej ilosci obornika (uwzgledniajgc réz-
nice w wysokoéci plonéw z jednostki powierzchni miedzy burakami pa-
stewnymi a ziemniakami) jest parokrotnie mniejsza dla bydia niz dla
trzody.

W rezultacie w gospodarsfwach o duzej ilosci trzody chlewnej musi byé
duzy obszar ziemniakéw, ze szkodg dla innych roflin nawozonych obor-
nikiem, przy jednoczgssnych trudnosciach obornikowych.
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Najwieksze zapotrzebowanie na siano, zielonki i pastwiska dla wypro-
dukowania tych samych ilosci obornika maja owce, nastepnie bydio i ko-
nie; trzoda — stosunkowo najmniejsze Z tego widag, ze najlepsze warunki
chovvu szczegblnie owiec, jak réwniez bydla i koni sa tam, gdzie jest duzo
naturalnych uzytkow 21elonych co 0czyw1$cze nie wyklucza chowu tych
zwierzat nawet wylacznie na sztucznych uzytkach zielonych.

Potrzebna do wyprodukowania tych samych ilosci obornika ilosé slomy
paszowej i Scidtkowej lgcznie jest mmniej wiecej jednakowa dla wszyst-
" kich gatunkoéow zwierzat. Wyjatek stanowig owce, ktdrych zapotrzebowa-
nie jest 2 razy WleSZG Wyjasnia to, dlaczego gospodarstwa (WYJatek sta-
nowi chéw owiec na halach) hodujace duze ilosci owiec muszg mieé sto-
sunkowo wiekszg ilo§c¢ stomy.

- Niemniej wazne bedzie ustalenie stosunku miedzy obszarami koniecz-
nymi do wyprodukowania poszczegolnych grup pasz potrzebnych do wy-
zywienia réznych gatunkéw inwentarza zywego.

Dane te pozwolg zorientowaé sie, jakie pasze potrzebne na pokrycie
zapotrzebowania inwentarza zywego wymagajg stosunkowo wiekszej,
a jakie mniejszej powierzchni. Pasza, ktéra dla- pokrycia zapotrzebowa-
nia zwierzat, musi byé produkowana na mnajwiekszej powierzchni, mnaj-
czesciej bedzie decydowaé o tym, ile sztuk inwentarza zywego moze wy-
zywit gospodarstwo lub zespol.

Dla uchwycenia tych stosunkéw konieczna jest znajomosé wysokosci
plonéw z jednostki powierzchni. Srednie plony réznych grup pasz z jed-
nostki powierzchni begdq w kazdym gospodarstwie inne. Jednak réznice.
-w wysokosci plonéw nie bedg mialy wplywu na liczby wyrazajace stosunek
zapotrzebowania poszczegdlnych gatunkéw inwentarza zywego w tej sa-
mej grupie pasz. Nie jest staly réwniez wzajemny stosunek wysokosci
$rednich plonéw poszezegélnych grup pasz. Jednakze w wiekszosei gospo-
darstw, bardzo og6lnie biorge, ten wzajemny stosunek bedzie podobny, np.
tam gdzie plony sa wysokie, bedsg one wysokie i dla zbéz, i dla okopo-
wyeh, i dla uzytkow zielonych — i odwrotnie. Z tym zastrzezeniem oparto
sie (przy dokonywaniu obliczen do tablic) na $redniej wysokosci plondéw
poszezegblnych grup pasz z jednostki powierzchni przewidzianej w pro-
jekcie organizacji produkeji Zespolu PGR Ostrowo Szlacheckie.

Po dokonaniu odpowiednich przehczen w tablicy 6 podane sg juz tylko
liczby wyrazajace stosunek, a nie konkretne obszary. Za jednostke przy-
jeto obszar pod ros$linami uprawianymi specjalnie na pasze niezbedny
do wyzywienia 1 przeliczeniowej sztuki bydia.

Z danych tablicy 6 wynika, ze pasze tresciwe (pochodzace z roslin
specjalnie uprawianych na pusze, jak rowniez dajacych pasze jako pro-
dukt uboczny) dla pokrycia zapotrzebowania inwentarza zywego potrze-
buja stosunkowo najwiekszej powierzchni. Obszary potrzebne do pro-
dukeceji mezbednych ilosci siana, zielonek (ewentualnie kiszonek) oraz na
pastwiska w porownanlu 2 obszarem roflin specgalme uprawianych na
tre$ciwe, ukladaja sie réznie. Bydlo i owce wymagajg stosunkowo mniej-
szych obszarow pod pasze tresciwe, a wiekszych pod pasze zielone, nato-
miast trzoda i kury — wiekszych pod pasze tresSciwe, a stosunkowo ma-
Iych — pod pasze zielone.

W PGR przede wszystkim pasze treéciwe oraz zielone powmny decy-
dowaé o tym, ile sztuk inwentarza zywego moze wyzywi¢ gospodarstwo
lub zespdl, przy tym pierwsze raczej w odniesieniu do trzody i kur, a dru-
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gie — do byd!la i owiec. Czesto zdarzagace sie w praktyce Wypadk1 utrzy-
- mywania w zespolach inwentarza zywego w ilodci przekraczajacej mozli-
wosci uprawy ro$lin paszowych powoduja zawsze niepeilne wykorzystanie
mozliwoéci produkeyjnych zwierzat. -

Liczby dotyczace stomy nie sa mate. Poniewaz jednak obecnie w PGR
przemetme biorac, jest dogé duzy pracent obszaru ziemi ornej pod zbo-
zami, na ogol nie odczuwa sie braku stomy. Obawa o medostateczna ilogé
siomy moze zachodzi¢ w wypadku duzej obsady inwentarzem zywym,
zwlaszcza przy malej iloci naturalnych uzytkéw zielonych i konieczno-
Sci ZWIQRSZETH& medostatecznego czesto w PGR obszaru pod roslinami
uprawianymi na siano i zielonki kosztem zmmegszema obszaru pod zbo-
zami.

Jak wynika z powyzszego, rozpatrzenie stosunkow hczbowych ta~
blic 5 i 6 prowadzi do takich samych wnioskéw, do jakich dochodzg
w tych samych sprawach rolnicy praktycy. Ale tablice te podaja okre-
$lone stosunki w ujeciu liczbowym i mimo swej niedokladnosci pokazuja
nie tylko pewne prawidlowosci, ale i ich wzajemne proporcje.

Po omoéwieniu elementéw wyjsciowych z kolei nalezy przejsé do dru-
giej grupy. Tutaj wzajemne zaleznosci beds:

1) miedzy obszarem roslin nawozonych obornikiem a inwentarzem zy-

wym,

2) miedzy inwentarzem zywym a obszarem ro§lin paszowych,

3) miedzy obszarem roglin nawozonych obornikiem a obszarem mshn

paszowych

W praktyce p1erwsze i drugle zaleznosci wyprowadza sie za pomocy
bilanséw obornika i pasz.

Dla uzyskania wigksze] jasnosm poszczegblne wspokzaleznosm be;da po-
kazane réwniez w postaci wzoréw.

Poniewaz, jak powiedzieliSmy na Jwstepie, w mmejszym artyxule cho-
dzi o ustaleme ogdlnych prawzdlowoscz miedzy produkeja roslinng i zwie-
rzeCy, wspolzaleznosel te rowniez nie bedsg uwzglednialy' konkretnych
warunkéw, lecz czesciej spotykane i typowe. Podziat inwentarza zywego
na rodzaje oraz pasz na grupy bedzie utrzymany w tékich samych grani-
cach, jak w poprzednich tablicach. Z tego wzgledu do wykazania proporcji
hczbowych beda stuzyly tylko orlentacyjne dane z tych tablic.

We wzorach poszczegbine pojecia beds oznaczone nastepujacymi lite-
rami:

Inwentarz zywy w sztukach:
dorostych  duzych

bydlo gospod. — Ibg — Zbg
,»  pracow. — Ibp — Zbp
trzoda gospod. — Itg — Zig
-, pracow. — Itp — Ztp
owce. — Io ~— Zio
dréb — Id — Zd
konie — Ik — Zk

' (Zostaly uwzglednione tylko najczeSciej spotykane gatunki i rodzaje
inwentarza zZywego). , .
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G — ilo§¢ q obornika na 1 ha roélin nawozonych obornikiem.

Op — produkcja obornika w q.

Oz — zapotrzebowame obornika w q.

Pp — produkcja pasz w q, inna dla kazdej grupy pasz.

Pz - zapotrzebowanie pasz w q, inne dla kazdej grupy pasz.

-Q — produkcja g pasz z 1 ha, inna dla kazdej grupy pasz.

N — roczna norma wyzywienia 1 dorostej sztuki bydia w g, inna dla

kazdej grupy pasz. Dla ziemniakéw nalezy braé roczng norme
wyzywienia ilo$ci sztuk dorosiych trzody potrzebnej do wypro-
dukowania 100 g obornika.

N " ilos¢ ha potrzebna na WyzyW1eme 1 dorostej sztuki bydla, inna
Q dla kazdej grupy pasz.

R — obszar ha uzytkéw rolnych.

Rn — iloé¢ ha ro§lin nawozonych obornikiem.

Rp — iloé¢ ha roslin paszowych dane] grupy pasz.

So — przez te liczbe nalezy mnozy¢ zapotrzebowanie obornika dla otrzy-

mania rezerwy, ktorej wysokosé zalezeé bedzie od miejscowych
warunkéw. Wspélezynnikiem tym mozna objgé réwniez rezerwe
na inspekty.

Sp — dla wszystkich grup pasz od 1,05 do 1,15, dla stomy od 1,20
do 1,30. Przez te liczbe nalezy mnozyé zapotrzebowame pasz dla
otrzymama rezerwy wynoszacej dla réznych grup pasz $rednio
10% zapotrzebowama a dla slomy ze wzgledu na zapotrzebowa—
nie tej ostatniej rowniez na krycie kopcéw, stert itp., $rednio 25%
Wielko$¢ rezerwy bedzie zaleze¢ gléwnie od wahan Wysokoéci
Pplonéw w poszczegdlnych latach. Im wieksze sg roéznice plonédw,
tym wieksza musi by¢ rezerwa i odwrotnie.

1. Wspélzaleznos¢ miedzy ebszarem roslin nawozonych ebornikiem
a inwentarzem Zywym

Zapotrzebowanie obornika, dawanego na uzytki rolne, zaleze¢ bedzie
od obszaru roslin nawozonych obornikiem i wvsokosc1 dawek obornika
na jednostke powierzchni.

- 0z=RnXG
Zapotrzebowanie obornika trzeba pomnozyé przez wspolezynnik So,

aby otrzymaé potrzebng ilo$¢ obornika wraz z rezerws. Tej liczbie po-
winna réwna¢ sie produkecja obornika.

0z X So = Op

Takie samo réwnanie otrzymuje sie z bilansu obornika, w ktérym
produkcja réwna SIQ zapotrzebowaniu plus rezerwa.

P

Oz = Op

So

Op
Wzér 1: Rn = —

GXSo
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Obszar roélin nawozonych obornikiem =
produkcja obornika w gq

dawki obornika g/ha X wspoélczynnik rezerwy

Produkcja obornika bedme zalezeé¢ od ilosci oraz sktadu mvventarza
zywego. Mozna jg wyrazi¢ dwojako:

albo jako sume iloczynow ilosci sztuk dorosiych poszczegolnych gatun-
kéw inwentarza zywego przez roczng: produkcje obornika przypadajgcg
na 1 dorosty sztuke danego rodzaju zwierzgt domowych (patrz: tabl. 1)

Wzér la: Op = (Ibg>100)+(Ibp X 100) + (Ttg X 30)+ (10 X 6)+
+ (Id X 0,6) + (Ik X 70)

lub tez jako iloczyn rocznej produkeji obornika, przyi:adajaccej na 1 sztuke
“duzs, tj. takg, ktéra moze wyprodukowaé 100 g obornika przez sume ilosci
sztuk duzych poszczegblnych rodzajéow inwentarza zywego (patrz: tabl. 3).

Wzor 1b: Op=100 (Zbg+Zbp+Zig+Zo+Zd+Zk)

Wzory la i 1b zestaly podane w celu wykazania liczbowo, jak znacz-
nym zmianom ulega produkcja obornika zaleznie od skladu gatunkowego
inwentarza zywego.

Powyzsze wzory ujmuja w sposob matematyczny znane z praktykl zZa+
leznosei:

a) obszar roslin nawozonych obornikiem jest wprost proporcjonalny do
wielko$ci produkeji obornika oraz odwrotnie proporcjonalny do wy-
sokosci dawek na jednostke powierzchni i wielkosci wspélczynnika
TeZerwy,

b) produkeja obornika jest wprost proporcjonalna do iloci inwentarza
zywego oraz-ulega zmianom zaleznie od skiladu gatunkowego tego -
ostatniego, co jest zwigzane z rézng wysokoscia produkceji obornika
od 1 sztuki dorostej,

¢) zalezno$é obszaru ro$lin nawozonych obornikiem od ilosci i skiadu
inwentarza zywego jest elastyczna w ramach wielkosci zmian w daw-
kach obornika na-jednostke powierzchni.

®

2. Wspélzaleznosé miedzy inwentarzem zywym a obszarem roélin
paszowych

Produkcja roslin paszowych zaleze¢ bedzie od obszaru znajdujacego sie
pod uprawg tych roélin oraz produkcji pasz z jednostki powierzchni.

Pp=Rp XQ

Aby otrzymac potrzebna ilos¢ pész wraz z rezerwa, trzeba zapotrzebo-
wanie pasz pomnozy¢ przez wspolczynnik Sp. Liczbie tej powinna réw-
nat¢ sie produkcja pasz.

Pp =Pz X Sp
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Przy bilansie pasz oirzymuje siec réwniez produkcje pasz rdéwng zapo-
trzebowaniu plus rezerwa.

PzXSp=RpXQ

Wzér 2 Rp= D22 5P

A wiec obszar roglin paszowych =

zapotrzebowanie pasz w g X wspdlezynnik rezerwy

produkcja pasz g/ha

Nalezy pamietaé, ze produkcja pasz na jednostke powierzchni oraz
zapotrzebowanie roczne na wyzywienie 1 dorostej sztuki dla kazdej grupy
pasz jest inne. W zwigzku z tym we wzorze 2 zalezno$ci liczbowe dla™
kazdej grupy pasz beda inne. ,

Zapotrzebowanie pasz zalezeé¢ bedzie od ilosci 1 skladu inwentarza zy-
wego oraz przyjetych norm Zywieniowych. ’

Mnozac zapotrzebowanie roczne pasz potrzebpych do wyzywienia jednej
dorostej sztuki bydia (N) przez wspélezynnik we wzorze 2a — z tablicy 4,
a we wzorze 2b — z tablicy 5, otrzymuje sie zapotrzebowanie roczne pasz
jednej we wzorze 2a — dorosiej, a we wzorze 2b — duzej sztuki poszcze-
gblnych rodzajow inwentarza zywego. Zapotrzebowanie pasz bedzie sumg
iloczynéw iloéci — we wzorze 2a — dorostych, a we wzorze 2b — duzych
sztuk poszezegdlnych gatunkoéw inwentarza zywego przez roczne Za-
potrzebowanie zywienlowe jednej we wzorZe 2a — dorostej, a we wzo~
rze 2b — duzZej sztuki inwentarza zywego. Wspblczynniki liczbowe beda
dla kazdej grupy pasz inne. (

Do ponizej podanych wzoréw zostaly przykladowo wziete dane doty-
czace pasz treSciwych otrzymywanych z roélin uprawianych specjalnie
na pasze.

Wzér 2a: Pz=1Ibg(N X 1)+ Itg(N X 1)+ Io(N X0,1) X Id(N X 0,4)+
+ 1k (N X 3,3)=N X (Ibg X 1 + Itg X 140X 0,1 + Id X 0,04+ Tk X 3,3)

Wz6r 2b: Pz=Zbg (N X 1)+ Ztg (N X 3) 4+ Zo (N X 1,8) + Zd (N X 6) +
+ Zk (N X 4) = N (Zbg X 1 + Ztg X 3 + Zo X 1,8+ Zd X 6 + Zk X 4)

Wzér 2b ujmuje inwentarz zywy w sztukach duzych, a wiec, w ilosci
zwierzat potrzebnej do wyprodukowania 100 g obornika. Ten ostatni
wzor — tak samo jak i tablica 5 — pokazuje, jak duze sg réznice w za-
potrzebowaniu na te same pasze miedzy poszezegdélnymi gatunkami inwen-
tarza zywego dla wyprodukowania tych samych ilosci obornika.

Dla innych grup pasz wzajemne powiazania pozostang takie same, zmie-
nig sie tylko liczby wyrazajace te wspolzaleznosci, z wyjatkiem liczb
dotyczacych ilosci i skiadu inwentarza zywego (I; Z).

Wzory 2a i 2b zostaly wprowadzone w celu wykazania na przykiadach
liczbowych, jak duzym zmianom ulega zapotrzebowanie w obrebie danej
grupy pasz w zaleznoéci od skladu gatunkowego inwentarza zywego.
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Rowniez i w powyzszych wzorach zostaly ujete matematycznie naste-
pujace znane zaleznoéci miedzy produkcjg roélinng i zwierzeca:

a) obszar roflin paszowych danej grupy pasz jest wprost proporcjo-
nalny do- wielkoéci zapotrzebowania pasz i wspélezynnika rezerwy
pasz oraz odwrotnie proporcjonalny do zbioréw pasz z jednostki
powierzchni, o

b) zapotrzebowanie pasz jest wprost proporcjonalne do ilosci inwen-
tarza zywego oraz ulega duzym zmianom w zaleznodci od skladu
gatunkowego, co jest zwigzane z rézng wysokodcia zapotrzebowania
pasz przez 1 sztuke, o h

¢) rezerwa pasz zalezy od wielkosci wahan w corocznych urodzajach

i musi byé tym wieksza, im wieksze sg wahania urodzaj 6w, .

d) obszar rolin paszowych danej grupy pasz jest zaleiny 2cigle od
ilosci i sktadu inwentarza zywego, produkeji pasz z jednostki po-
wierzchni oraz wielkosci Tezerwy pasz,

e) ilos¢ i sklad inwentarza zywego, jaki moze sie wyzywié na danym
obszarze, jest wprost proporcjonalny do wysokogci zbioréw  pasz
i jednostki powierzchni oraz odwrotnie proporcjonalny do zapotrze-
bowania pasz przez 1 sztuke. ‘ :

%

3. Wspélzaleinos¢é miedzy obszarem roslin nawozonych obornikiem
a obszarem roélin pastewnych

Do wynawozenia obornikiem Rn ha ro$lin potrzebna jest okreélona
ilo$¢ i skiad inwentarza zywego. Do wyzywienia tych zwierzat potrzeba
Rp ha roélin paszowych danej grupy. Wobec tego dzielgc obszar roélin
paszowych przez obszar roélin nawozonych obornikiem otrzymamy liczbe
wyrazajacg wzajemny stosunek miedzy nimi.

Rp GXPz
Wzér 3: = — X SpXSo
" Rn  QXOp
Obszar ha rodlin paszowych dawki obornika /ha

obszar ha ro$lin nawozonych obornikiem produkcja pasz q/h

zapotrzebowanie pasz ( , ‘ , ,
x wspolez. rez. pasz X wspdlez, rez. obornika

produkecja obornika w

m wiecej inwentarza zywego mozna wyzywi¢ na danej powierzchni,
tym korzystniej dla gospodarstwa. '

Im wigcej idwentarza zywego, tym wigkszy obszar moze byé wyna-
wozony. Im mniejszy jest wiec stosunek miedzy obszarem roglin pPaszo-
wych a nawozonych obornikiem, tym korzystniej dla gospodarsiwa.
Wychodzge z tego zatozenia nalezy zanalizowaé ostatnio wyprowadzone
rownanie. .

Zmniejszenie tego stosunku przez obnizenie dawek obornika na jed-
nostke powierzchni poza granice ustalone w zalozeniach organizacyjnych
nie jest celowe, gdyz wplyna¢ moze jednoczesnie na zmniejszenie plo-
néw. ,

/

11 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej
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Decydujagcym czynnikiem zmniejszania tego stosunku jest wysokosé
piodukcp pasz z jednostki powierzechni, zalezna gléwnie od Wysokosm
plondw.

Zapﬁtrzebowame pasz wplywa na Z\f»le;kszeme a produkcja “obornika
na zmniejszenie tego stosunku. Zapotrzebowanie i produkeja pochodzi
od fego samego inwentarza zywego. Jednak wzajemna zaleznosé liczbowa
miedzy zapotrzebdwaniem pasz a produkcjg obornika zaleze¢ bedzie od
sktadu gatunkowego inwentarza zywego, gdyz dla kazdego gatunku ina-
czej sie przedstawia stosunek zapotrzebowania na dang pasze do pro-
dukeji obornika; np. 106 sztuk bydia zje 850 g pasz treéciwych i wypro-
dukuje 10 000 g obor nika, a 100 sztuk trzody chlewnej zje 750 q pasz
tresciwych 1 Wyproduku;;e 3 000 g obornika (stosunek 1:3).

Na zwiekszenie tego stosunku Wpl:ywa wielko§¢ ‘rezerwy paszowe]
i obornikowej. Z praktyki wiadomo réwniez, ze rezerwy winny byc kal-
kulowane jak najoszczednie]. ‘

4. Wspdlzaleinosé miedzy produkeja ro§linng i zwierzeca
w ramach danego przedsigbiorstwa rolnego jako calo$ci

Z kolei nalezy ustali¢ prawidlowosei miedzy produkcjg roslinng i zwie-
rzeca w ramach gospodarsiwa czy zespolu jako calo$ci. Podstawowe za-
sady tej wspdlzaleznosci beda nastepujgce:

1) struktura uzytkéw rolnych i zasiewdw powinna byé taka, aby jesli
to jest mozliwe, calkowicie pokryfa zapotrzebowanie inwentarza zywego
na pasze pochodzema roslinnego 1 suoiy

2) obsada inwentarzem Zywym powinna by¢ taka, aby jesli to jest
mozliwe: a) catkowicie pokryia zapotrzebowanie na obornik, b) wykorzy-

stala wszystkie prcdukov& ane’ pasze i Scioly.

Uzytki rolne, w tym ziemie orng ‘v;ek?zosm przedsiebiorstw rolnych,
(ujmujac zagadnienie od strony uprawy na tych uzytkach roslin na pasze
i §cioly) mozna z grubsza podzieli¢ na powierzchnie pod:

1) roélinami nawozonymi obornikiem, jak okopowe, pastewne i towa-

rowe, przemysiowe oraz inne,

2) roslinami dajacymi pasze tredciwa lub slome, a najeze$ciej i jedno,

i drugie razem; beda to gtownie zboza, a nastepnie stragczkowe upra-

wiane na ziarno, pastewne i towarowe,

3) roélinami pastewnymi dajacymi siano, zielonki i pastwisko: jak 1atki
pastwiska trwale i przemlenne lucerny i komczyny z trawami, mie-
] szanki 3ednoroczne- itp.,
4) roslinami nie uwzgledmonyml W poprzedmch punktach oraz w za-
sadzie nie dajgcymi ani paszy ani $cioléw, np. nawozy zielone, nm-
ktére roéliny specjalne, ziola.

Suma powierzchni pod upraws tych wszystkich grup roslin daje areal
uzytkéw rolnych danego przedsiebiorstwa rolnego.

W dalszej czeéei artykulu bedziemy czesto powoétywac sie na powyzsze
grupy roflin oraz na numeracje ty rch grup.

Bedzie dalej czesto mowa o ro$linach grupy 1 — jako nawozonych
obornikiem, a roglinach grupy 2,-3 — jako dajacych pasze. Nie nalezy
tego rozumieé, ze rodliny grupy 1 uwazane sa za nie dajace paszy. Ta osta-
tnia grupa roélin ujeta jest tu jedynie od interesujgcej nas strony po-
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wigzan miedzy produkejg roélinng a zwierzecg w ramach danego przed-
siebiorstwa rolnego. ’

Czes¢ roslin nalezacych do jednej grupy moze jednoczeénie znajdowaé
sie w innej, np. rodliny przemysiowe, dajace pasze tresciwg (kuchy)
i stome beda jednoczeénie czesto nalezeé¢ do grupy nawozonych oborni-
kiem oraz dajacych stome. Wtedy powierzchnia przez nie zajmowana be-
dzie liczona 2 razy. Pamietajac o tym nalezy w tych wypadkach odpo-
wiednig ilo$¢ ha odjaé.

Olbrzymia wiekszo$¢ pasz tresciwych i stomy produkuja jedne i te
same rosliny. Wychodzac z tego zalozenia, powierzchnia uzytkéw rolnych

-jako suma powierzchni pod uprawa wyzej wspomnianych czterech grup
roflin musi sie sumowa¢ raz z uwzglednieniem pasz tresciwych, drugi —
stomy.

Dla przekonania sie, jak wyglada réwnowaga miedzy produkejg ro-
slinng i zwierzeca, nalezy obliczyé¢ obszary wyzej podanych grup roslin
W powigzaniu z obsada inwentarzem zywym. Do obliczeniab obszaru roélin

P .

obli-
s a do obl
czenia w ten sam sposéb obszaréw roglin dajacych pasze tresciwg i stome

. . .. . , PzXSp
oraz siano, zielonki i pastwisko — wzér 2: Rp = — ——

nawozonych obornikiem moze postuzyé wzér 1: Rn =

Dla pokazania jakiej grupy pasz dany obszar dotyczy, bedzie on ozna-
czony ponizej podanymi literami:

(ts) — pasze tresciwe z roglin specjalnie uprawianych na pasze,
(tu) — pasze tresciwe z roslin dajacych pasze jako produkt uboczny,
(z) -~ pasze z uzytkéw zielonych,

(s) — sloma pastewna, $ciélkowa i gospodarcza.

Obszaru ro§lin nalezacych do grupy 4, jako nie zwigzanego bezposre-
dnio z produkcjg zwierzeca, nie da sie obliczy¢ w zalezno$ci od obsady
inwentarzem zywym. Ten ostatni obszar bedzie oznaczony — Ri. Obszar
dwukrotnie policzony — Rha oraz literg wskazujacg, jakiej grupy pasz
to dotyczy. : S

W ponizej podanych wzorach obszar uzytkéw rolnych danego przed-
sigbiorstwa’ rolnego:

1) bedzie przedstawiony jako suma powierzchni pod Juprawsg czterech™
grup roslin, -obliczona na podstawie struktury uzytkéw rolnych i za-
siewow,

2) nastepnie zostanie poréwnany do obszaru, jaki zajmowataby suma
powierzchni ezterech grup roélin, obliczona w zaleznogci od obsady inwen-
tarzem zZywym.

Uwzgledniajac produkcje pasz tre§ciwych, obszar uzytkéw rolnych
mozna ujaé nastepujgco: ‘

" Wzbr 4a:

R=Rn+ Rp(ts)+ Rp (tu) +Rp(z) + Ri — R ha (t) %
2 OB (PMSP) +(pz’\bp) +(«PZ>§SB> + Ri— Rha (t),
< G So Q Ju '\ Q Q- /.

a uwzgledniajac produkeje stomy




heig
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Wzébr 4b:

R=Rn-+RBp(s) +Rp(z)+Bx-Rha(s)<

> Op (Pexs) | (Pexs

= . + Ri— Rh
< GxS T\ Q )z“” a(s)

< oznacza, ze wielkosei sa wieksze, réwne lub mniejsze.

Azeby wzét nie byl zbyt rozciggniety, uwzgledniono w nim podziat
tylke na kilka zasadniczych grup ros$lin. W praktyce, zaleznie od warun-
kéw i potrzeb, podzial czesto bedzie bardziej szczegdlowy lub grupy roslin
beda inaczej ujete. Na przykiad roéliny nawozone obornikiem bedsg po-
dzielone na dwie grupy: okopowe i przemysiowe, roéliny dajace pasze
treSciwg — na zbozowe i straczkowe na ziarno, i dopiero w ramach tych
grup beda wyodrebnione rosliny uprawiane specjalnie na pasze; warzywa
zostang ujete w osobng grupe itp.

Wzory 4a i 4b pokazujg w sposéb matematyczny znane z prakiyki
wspolzalezno$ci miedzy strukturg zasiewéw (gérne wiersze wzorow)
a obsadg inwentarzem zywym (dolne wiersze wzoréw). Z natury rzeczy
nie moze by¢ w nich uwidoczniony caly szereg konkretnych przyczyn,
pod Wplywem ktérych w poszezegéinych przedsieb'orstwach rolnych usta-
laja sie stosunki nug;dzy produxcga ro$linng i zwierzeca.

Obszar. roélin nie nawozonych obornikiem oraz w zasadzie nie produ~
kujacych ani pasz, ani $ciolow posredmo bedzie rowniez powiazany z pro-
dukcjg zwierzecs. O ten obszar zmniejszy sie przestrzen, ktéra beda mogly
zaja¢ ro$liny nawozone obornikiem (grupa 1) oraz dajace pasze {grupa 2, 3).
I odwrotnie — wysoko$¢ produkeji obornika oraz wymagania pokarmowe
inwentarza zywego mogsg wplyngé na zmiane wielkosci obszaru ro$lin
grupy 4.

Wraz ze wzrostem ilosci inwentarza zywego bedg rosly, obliczone w za-
leznodci od produkcji zwierzecej, obszary zaréwno roslin nawozonych
obornikiem, jak i dajacych pasze oraz $cioly — i odwrotnie.

Zmiany w skladzie gatunkowym' inwentarza zywego beds wywolywac
zasadnicze zmiany we wzajemnym stosunku wielkodci poszezegélnych
obszaréw. Na przykiad dla wynawozenia tego samego obszaru bydio
w poréwnaniu do trzody potrzebuje do swego wyzywienia okolo 3 razy
mniejszego obszaru pod rodlinami uprawianym1 na pasze tre$ciwa, a okolo
1,5 raza mmejszego — pod roslinami uprawianymi speqalme na pasze.

Jak juz wspomnieliémy, powierzchnia pod roslinami nawozonymi obor-
nikiem (grupa 1) w zasadzie bedzie rosla wraz ze wzrostem obsady inwen-
tarzem zywym. Jednak wzrost ten jest w znacznym stopniu regulowany
wielkoscig dawek obornika na jednostke powierzchni. Wskutek tego po-
wierzchnia pod uprawsg roslin nawozonych obornikiem jest dostosowana
w duzej mierze do zalozen produkceyjnych danego przedsiebiorstwa rol-
nego. Powierzchnia ta (podobnie jak i powierzchnia pod roglinami grupy 4)
us;zczupla przestrzen, ktora mogltyby zajaé rosliny na pasze z grup 2 i 3.
Tak wigc duzy obszar pod uprawsg roélin nawozonych obornikiem z jed-
nej strony wplywa na wzrost obsady inwentarzem zywym,. a z drugiej
moze by¢ przyczyng niedoboru paszowego.
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Pokrycie zapotrzebowania na pasze tresciwg i stome oraz na siano, zie-
lonki i pastwisko, zwlaszcza przy wiekszej obsadzie inwentarzem zywym,
zajmuje zwykle olbrzymia wiekszos¢ uzytkéw rolnych danego przedsie-
biorstwa rolnego. ) ‘

Powierzchnia pod roélinami na pasze tresciwg i stome (grupa 2) oraz
siano, zielonki i pastwiska (grupa 3), jek réwniez wzajemny stosunek
miedzy tymi obszarami zalezg gléwnie od obsady inwentarzem Zywym
oraz wysokosci zbioréw pasz z jednostki powierzchni. Na wysoko$é zbio-
réw pasz z jednostki powierzchni bedg miaty wplyw: warunki przyrodni-

cze, przede wszystkim zyzno$é gleby, oraz agrotechnika, Struktura uzyt-
-~ kéw i zasiewéw ma takze czesto duzy wplyw. Na przykiad: najezesciej
inna bedzie wydajno$¢ trwatego pastwiska, a inna lucernika. Przy zbo-
zach i straczkowych towarowych tylko poslady i otreby, a wiec stosun-
kowo nieduza cze$¢ plonéw, s zuzywane na pasze, w tym wypadku wiec
-wydajnos$t pasz treSciwych z jednostki powierzchni bedzie znacznie niz-
sza niz zbdz i straczkowych pastewnych, przy ktérych olbrzymia wiek-
szo$¢ plonéw idzie na pasze. Rosliny uprawiane poza plonem gléwnym
(przedplony, wsiewki, poplony) beda réwniez powaznie wplywaly na
zwiekszenie $redniej wydajnoéci pasz z jednostki powierzehni. '

Jesli trwale uzytki zielone zajmuja znaczng czesé uzytkGéw rolnych da-
nego przedsiebiorstwa rolnego, wéwezas dla wykorzystania wielkich iloéci
siana ewentualnie duzych obszaréw pastwisk musi byé odpowiednia obsada
inwentarzem zywym. W tym wypadku do ilosci oraz sktadu gatunkowego
zwierzgt muszg byé dostosowane obszary innych roélin dajgcych pasze
(grupa 2) oraz obszar hawozony obornikiem ( grupa 1), a takze posrednio
i obszar roslin grupy 4. Przy braku lub bardzo malej ilosci trwalych
uzytkow zielonych caly obszar pod uprawg roslin grupy 3 bedzie znajdo-
wat sie na ziemi ornej wplywajac wybitnie na strukture zasiewow tej
ostatniej przez konieczno$é zmniejszenia obszaréw pod innymi grupami
roslin. Tak wiec trwate uzytki zielone w posredni sposéb wywieraja bardzo
duzy wplyw na strukture zasiewow.

Jak wida¢ z powyiszego, suma powierzchni pod uprawsg wszystkich
czterech grup ro$lin (w tym obszary 1, 2, 3 grupy obliczone w zaleznos$ci
od._obsady inwentarzem zywym) bedzie réwna, wicksza lub roniejsza od
obszaru uzytkéw rolnych danego przedsiebiorstwa rolnego w zaleznodci
od mnastepujacych trzech czynnikéw:

1) ilos¢ i skiad gatunkowy inwentarza zywego,

2) struktura uzytkéw rolnych i zasiewéw,

3) wysokosé produkeji poszezegélnych grup pasz z jednostki powierz-

chni. :

Przy tym nierzadko suma tak obliczonych powierzehni z uwzglednie-
niem zapotrzebowania na pasze tresciwe (patrz: wzédr 4a, wiersz dolny)
bedzie inna niz suma powierzchni obliczona z uwzglednieniem zapotrze-
bowania na slome (patrz: wzér 4b, wiersz dolny).

Gdy wspomniane trzy czynniki beds odpowiednio dobrane, wow-
czas suma w ten sposéb obliczanych obszaréw wszystkich czterech grup
roslin bedzie réwna powierzchni uzytkéw rolnych przedsiebiorstwa. Be-
dzie to dowbéd, ze dane przedsiebiorstwo jest caltkowicie samowystarczalne
pod wzgledem paszowym i obornikowym, a jednoczeénie nie ma takiego
nadmiaru pasz czy tez obornika, kiéry nie mégiby by¢ wykorzystany.
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Inaczej movmac — zachowana Jest catkowita réwnowaga rmedzy produk- .
cja roslinng i zwierzecs.

Gdy wspominane trzy czynniki beda Zle dobrane, to suma w ten sposéb
obliczonych obszaréw wszystkich czterech grup roélin bedzie wieksza lub
mniejsza od obszaru uzytkdéw Tolnych danego przedsiebiorstwa.

Jezeli bedzie wieksza, to znaczy, ze obszar uzytkéw rolnych gospodar-
stwa nie jest w stanie wyzywi¢ takiej obsady inwentarzem zywym, gdy
mniejsza — to dowdd, ze inwentarza zywego jest za malto w stosunku do
ilo$ci pasz, ktérg moze produkowaé gospodarstwo.

Ostatecznie opierajgc sie w pierwszym rzedzie na wytycznych planu
panstwowego, a poza tym na zalozeniach organizacyjnych, wymogach
agro- i zootechniki oraz zaleznie od miejscowych warunkéw, trzeba staraé
sie w kazdym wypadku sume obszaréw wszystkich czterech grup roslin,
obliczonych w stosunku do 1, 2, 3 grupy w zalezno$ci od obsady inwen-
tarzem zywym, uczynié rowng obszarowi uzytkéw rolnych przedsieb.or- .
stwa.

W wypadku gdy suma obszaréw jest wieksza, mozna albo zmniej-
szy¢ obsade inwentarzem zywym albo zmieni¢ strukture uzytkéw rol-
nych i zasiewow celem zwiekszenia obszaréw pod roslinami grupy 2, 3
(tj. dajacymi wiekszo$¢ pasz, kosztem obszaréw innych grup, a zwlaszeza
grupy 4), albo zwiekszy¢ ilo$¢ wyprodukowanych pasz z jednostki po-
wierzchni. Mozna takze zrobié¢ i jedno, i drugie, a nawet trzecie jedno-
cze$nie, tak aby wspomniana suma zmie$cita sie w og6lnym obszarze
uzytkéw rolnych. , A

Gdy suma obszaréw jest mmniejsza, mozna albo zwigkszyé obsade in-

- wentarzem zywym, albo zmienié¢ strukture uzytkéw rolnych i zasiewédw
w celu zmniejszenia powierzchni pod roélinami uprawianymi specjalnie
na pasze, co zmniejszy jednoczesénie 1los¢ pasz tresciwych produkowanych
z jednostki powierzchni, albo tez zrobié i jedno, i drugie jednoczeénie.

W wielu jednak wypadkach, zwiaszeza w gospodarstwach ze szezegélnie
silnie rozbudowanym jakim$ dzialem produkcji, nie da sie tak postapié.
I wtedy trzeba sie pogodzié z tym, ze jedno gospodarstwo nie jest samo-
wystarczalne pod wzgledem tych czy innych pasz lub $ciotéw i zmuszone
jest sprowadzaé je z innych gospodarstw, ktére majg nadmiar pewnych
pasz 1 mogg je odstepowaé drugiemu. Z uwagi jednak na pozadana samo-
wystarczalnoéc zespolu PGR jako calo$ci pod wzgledem paszowym —
braki.i madmiary pasz w poszczegdlnych gospodarstwach powmny sie
w zasadzie w ramach zespolu catkowicie bilansowac.

Prawidlowy projekt organizacji produkeji, niezaleznie od tego, czy be-
dzie chodzilo o organizacje czy reorganizacje, kilkoletni czy roczny plan
gospodarstwa lub zespolu, zawsze - winien oplerac sie na tych wzajemnych
powigzaniach, przy tym powigzania te uloza sie réznie w zalezno$ci od
tego, czy dominujgca jest produkcja ro$linna czy tez zwierzeca.

Ukiad wzajemnych powigzan, gdy produkcja roslinna jest dominujaca,
bedzie przedstawial sie nastepujaco:

W ramach plandéw panstwowych oraz przy uwzglednieniu miejscowych
warunkéw obszar roélin nawozonych obornikiem bedzie gtéwnie decydo-
wal o obsadzie inwentarzem zywym. Wysokosé dawek obornika na jed-
nostke powierzchni moze byé w pewnych granicach zmniejszona. Zalez-
nie wiec od mozliwoéci paszowych gospodarstwa ilo$é inwentarza bedzie
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mogta by¢ mniejsza lub wieksza, mzby to wynikalo z zapotrzebowania
na obornik. Obsada minimalna zalezy wigc przede wszvstklm od obszaru
roglin nawozonych obornikiem, a nastepme od mozliwosci paszowych go-
spodarstwa, obsada maksymalna za$ — od mozliwoéci paszowych gospo-
darstwa przy danych zalozeniach organizacyjnych. Dla ustalenia obsady
- inwentarzem zywym w zalezno$ci od obszaru roslin nawozonych oborni-
kiem postuzy¢ sie mozna bilansem obornika lub tez wzorami: 1 oraz la
lub 1b. 4

-Ilo§¢ inwentarza zywego, jui z uwzglednieniem zgodnego z wytycz-
nymi planow panstwowych i miejscowych warunkéw skladu gatunko-
wego, pozwoli ustalié z grubsza zapotrzebowanie réznych grup pasz,
mozna do tego wykorzystaé wzor 2a lub 2b. Znajac poza tym wysokose
produkeji réznych grup pasz z jednostki powierzchni, mozna za pomoca
“wzoru 2 obliczyé wielkosé potrzebnﬂ do pokryma zapotrzebowania paszo-
wego powierzchni, .

+ Podsumowanie zgodnie z wzorami 4a i 4b (wiersz dolny) powierzchni
pod uprawg wszystkich grup roslin wystepujacych w danym gospodar-
stwie pozwoli jzorientowaé¢ sie, czy projektowana obsada inwentarzem
zywym odpowiada mozliwo$ciom paszowym gospodarstwa.

W razie potrzeby, zgodnie z tym, co powiedziano poprzednic przy oma-
wianiu tych zagadnien, nalezy dokonaé zmian i poprawek odnosnie ilogci
i sktadu inwentarza zZywego albo w obszarach réznych grup roélin lub tez
- w jednym i drugim — tak aby w miare moznosci by%o pokryte zapotrze-

bowanie na obornik oraz pasze przy mozliwie najmniejszym obszarze pod
uprawg roslin Wylaczme na pasze.
Gdy produkc;a zwierzeca bedzie dominujaca, wzajemne powigzania beda

jak nizej. , v

- W ramach planéw panstwowych oraz przy uwzglednieniu miejscowych
warunkow wielkosé obsady i sklad inwentarza zywego w zasadzie beda
ograniczone mozliwosciami paszowymi gospodarstwa. Po obliczeniu za-
~potrzebowania na rézne grupy pasz za pomocg bilansu pasz lub z grubsza
za pomocyg wzoréw 2a lub 2b oraz ustaleniu wysokosci produkceiji pasz
z jednostki powierzchni — mozna obliczyé w przyblizeniu potrzebna do
produkeji tych pasz powierzchnie wg wzoru 2.

Suma obszaréw poszezegélnych grup roslin uprawianych na pasze
uklada sie tak samo jak w wypadku, gdy dominujgca jest produkcja
roslinna. Jednak obszar pod roélinami nawozonymi obornikiem dosto-
sowuje -sie przede Wszystklm do zapotrzebowania produkeji zwierzece]j
na okopowe pastewne i silosowe. Je$li istnieje nadwyzka obszaru pod
uprawg roslin nawozonych obornikiem, to w wypadkach duzych iloci na-
wozu zwierzecego w stosunku do powperzchm stosuje sie uprawe roslin,
wymagajacych szezegoélnie Wysoklch dawek obornika, np. warzywa. Po
dokonaniu koniecznych zmian i poprawek uzgadniajacych stan inwenta-
rza zywego z mozliwoéciami paszowymi gospodarstwa o ile to jest w da-
nych warunkach realne — przy zasadzie samowystarczalnosei — dzieli
sie¢ obszar miedzy past'\mska i ro$liny dajace siano lub zielonki, straczkowe
i zboza pastewne oraz inne rOthy tak aby na 3edﬁostke pOVJleT‘AChm
uzytkow rolnych mozna bylo wyzywi¢ jak najwieksza iloéé inwentarza
Zywego.
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Tak przedstawialyby sie w szezegolach Scisle okreslone powiazania mie-
dzy produkecja rolinng i zwierzeca. = 5

Brakiem niniejszego artykulu jest oparcie sie w opracowaniu zapotrze-
bowania i wskaznikéw zywieniowych na jednym zespole. Dlatego podane
przez nas dane liczbowe nalezy traktowaé jedynie jako orientacyjne,
a moze nawet jako tylko sygnalizujgce.pewne proporcje liczbowe, ktére
mogg sie zrnienia¢ zaleznie od wielu réznych czynnikéw. ;

Naruszenie istoty wzajemnych powigzan i stosunkéw wywoluje za-
chwianie réwnowagi w gospodarstwie, a w konsekwencji brak (np. pasz
lub obornika) Iub nadmiar, wskutek czego albo inwentarz Zywy nie moze

. by¢ nalezycie wyzywiony, albo pasze nie sa wykorzystane itp.

W rezultacie, jesli te braki lub nadmiary nie dadzg sie wyréwnaé przez
wzajemne uzupelnienie sie gospodarstw wewngtrz zespolu (pasza, $cioty)
lub w ostatecznosci przez sprowadzenie z zewnatrz (maczka zwierzeca,
torf), moze to wplynaé na zmniejszenie produkeiji.

Totez wszelkie plany i projekty produkcji opierajgce sie na wytycznych
planéw panstwowych, jesli majg by¢ racjonalne, nie moga wycho-
dzi¢ poza ramy tych powigzan.

Praktyczna przydatnosé omawianej metody ustalenia whasciwego sto-
sunku miedzy produkejg roélinng i zwierzecy zostanie pokazana na przy-
kiadzie projektéw organizacji produkeji dwéch gospodarstw Zespotu PGR
Ostrowo Szlacheckie — Sokolowa i Gulezewka. :

Dla ufatwienia poréwnan wszystkie obliczenia zostaly dokonane w prze-
liczeniu na 100 ha uzytkéw rolnych. ’

PANSTWOWE GOSPODARSTWO ROLNE SOKOLOWO

 Zgodnie z wytycznymi planu panstwowego oraz miejscowymi warun-
kami kierunkiem gléwnym pozostaje produkeja roglinna, przede wszyst-
kim warzywa. Tlo$é i sklad gatunkowy inwentarza zywego zostal w ra-
mach wytycznych planu panstwowego dostosowany do potrzeb nawozo-
wych gleby oraz uprawianych roélin.

Na tych podstawach przystapiono do szkicowego opracowania proporcji
miedzy produkcjg roglinng i zwierzeca.

Stosownie do zadad panstwowych przy uwzglednieniu wymagan plodo~
zmianéw trawopolnych oraz ukiadu komplekséw glebowych, sieci drog,
rowOw, granic naturalnych i zwigzang z tym mozliwoscig takiego czy
innego podzialu na pola — zaprojektowano obszar rodlin nawozonych
obornikiem mna 20,9 ha, wobec tego zapotrzebowanie na obornik — juz po
uwzglednieniu potrzeb inspektéw — wyniesie 4 820 q. Do wyprodukowa-
nia tej ilodci obornika lgcznie z rezerwa nawozu zwierzecego potrzebne sa,
opierajac sie na wzorze 1b, 52 sztuki duze inwentarza zywego.

Wychodzimy z zaloZenia, ze w zasadzie gospodarstwo powinno byé cal-
kowicie samowystarczalne pod wzgledem pasz pochodzenia roglinnego
i Scioléw, z uwzglednieniem r6éwniez zapotrzebowania na stome gospo-
darczy. _ .

Inwentarz Zywy w wyzej podanym skladzie potrzebuje dla swego wy-
zywienia okreslonych powierzchni pod roélinami uprawianymi na pasze.
Dla poszezegélnych grup pasz ustalono najpierw wysoko$é produkeji z jed-
nostki powierzchni oraz ogoélne zapotrzebowanie, a nastepnie na tej pod-
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V stawie obliczono postugujac sie wzorem 2 miezbedna powierzchnie do -
pokrycia zapotrzebowania na pasze.

1

Tabl. 7. )
Obsada inwentarzem Zywym z podzialem wg gatunkéw
. .. X | S z t u k
Rodzaj inwentarza Zywego i ,
| dorostych | duzych
Bydto . 33,7 33,7
Trzoda ' gospd. ' 19,0 5,7
Konie : 4.0 2,8
Bydlo . N 799 7»9
Trzoda ¢ Dbracown. , 64 19
Razem . — 52,0

Obszary pod uprawsg poszczegdélnych grup roslin, uw@lednmg@c roslmy
nawozone obornikiem, warzywa, rosliny 2 i 3 grupy, dajgce wiekszosé
pasz (powierzchnie~ tych dwoch grup obliczono na podstawie zapotrzebo-
wania inwentarza zywego) i inne uprawy oraz laczny cbszar ich wszyst-
klch — zostaly qaedane w tablicy 8.

Tabl. 8.

i {)bszary poszezegdinych grup roSlin obliczene z uwzglednieniem zapotrzebowania
- na pasze mwentarza Zywego

; :
. Rodzaj uprawy ; ha
’ i
Okopowe L1130
w tym: korzeniowe pastewne ‘ 4,2
ziemniaki na pasze | 24
Zboza : : 38,6
W tym: pastewne : 180
Straczkowe na ziarno o045 |
w tym: pastewne 35
Uzytki zielone . . 216 !
Warzywa i 15,0 |
Inne - 6,2 :
Sady ; 84
Razem ’ o072
Rosliny produkujgce stome ; 43,0
Rosliny uprawiane specjalnie na pasze 49,6 |

~

Obszar zb6z 1 straczkowych zostal podany.na podstawie zapotrzebowama
na pasze tresciwg. Obszarowo zapotrzebowanie ha pasze tredciwg 1 stome,
praktyeznie biorac, jest jednakowe. i

Jak widaé z tablicy 8, suma obszagow prze‘»kracza 100 ha, a zatem gospo-

;
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darstwo przy tej strukturze zasiewéw nie jest w stanie catkowicie pokryc
zapotrzebowania na pasze wyzej ustalonej obsady inwentarzem zywym.

Obszar roélin nawozonych cbornikiem nie moze byé zmniejszony, przede
wszystkim ze wzgledu na wymagania planu panstwowego oraz z uwagi
na miejscowe warunki agrotechniczne. Wobec tego i'obsada inwentarzem
zywym nie moze ulec zmniejszeniu, jesli uwzgledni sie fakt, ze brane
do poczatkowej kalkulacji dawki obornika na jednostke powierzchni byty
bardzo skromne. Nie moze by¢ zmniejszony obszar warzyw, nie nawozo-
nych obornikiem sadéw oraz innych ro$lin (grupa 4), na ktére skladajg
sie tubin na nawbéz zielony, siany na najgorszych glebach, oraz okélnik.
Nie moina réwniez dokonaé¢ przesuniecia na korzysé¢ zbéz i straeczkowych
pastewnych kosztem juz i tak niewielkich ilo$ci roslin towarowych. Mozna
jedynie zmniejszyé powierzchnie zb6z pastewnych i straczkowych na
ziarno oraz obszary uzytkéw zielonych. Wynikiem' tego bedzie jednak
brak pasz tresciwych, siana i zielonek oraz stomy. Z innych gospodarstw
zespolu nie bedzie mozna otrzymac pasz tre$ciwych i siana, a zielonek ze
wzgledow gtéownie organizacyjnych nie powmno sie przywozié *spoza go-
spodarstwa.

Tabl. 8.
‘ Struktura zasiewoéw _
|
Rodzaj uprawy ; ha
H

Okopowe ' L1270

w tym: korzeniowe pastewne 4,2

ziemniaki na pasze 2,4

Zboza | 29,6

w tym: pastewne LT 10,0

Straczkowe na ziarno | 2,0
w tym: pastewne ' 1,0

Uzytki zielone : 26,5

w tym: polowe 229

faki i pastwiska : 3,6

Warzywa ; 14,6

[nne - i 6,2
Sady | 8,4 \
Razem Po1000 |
Roéliny dajgce slome : | 34,8 |

Roéliny uprawiane specjalnie na pasze | 44,1

[

Stoma Scidtkowa da sie zastapi¢ czeSciowo torfem. Poza tym pewng
iloé¢ stomy paszowej oraz $cidtkowej bedg mogly odstgpi¢ inne gospodar-
stwa. W warunkach PGR Sokolowo, aby plodozmiany trawopolne za-
pewnily stale wzrastajaca zyzno$é gleby, obszar pod uzytkami zielonymi
‘powinien byé wiekszy, niz to wypadlo z poprzednich obliczen. Uprawiana
tam na lepszych glebach lucerna z trawami, jako jedyna roélina strukturo-
twércza, zebrana i wysuszona na kruszonke, da z jednostki powierzchni
wigce] 1 nie gorszej paszy tre$ciwej niz zboza, a nawet lubin pastewny.
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Pozwoli to wyréwnaé strate paszy treSciwej, wynikla z koniecznosci ogol- .

nego zmniejszenia obszaru roslin dajacych te grupe pasz. W rezultacie
w ostatecznym projekeie zostal zwiekszony obszar uzytkéw zielonych
kosztem znacznie wiekszego zmniejszenia powierzchni zboz pastewnych
i stragczkowych na ziarno. Szezegélowy bilans pasz wykazal, ze dzieki kru-
szonce lucerny z trawami zapotrzebowanie na pasze treéciwg zostalo po-
kryte z pewna nadwyzks. Nadwyzka ta bedzie mogla byé skierowana do
Gulczewka, ktore jak zobaczymy przy omawianiu tego gospodarstwa,
bedzie mialo nie dajacy sie usunaé niedobér paszy tresciwej. W jaki spo-
s6b bedzie mozna pokryé¢ braki w slomie, zostalo juz wspomniane po-
przednio.

Tablica 9 pokazuje strukture zasiewéw powstala w wyniku szczegGlo-

wego opracowania projektu. Wszystkie zmiany w stosunku do tablicy 8-

wyplywaja z wyzej oméwionych uzasadnien tych poprawek. Obsada in-
wentarzem zywym obliczona w szczegbélowym projekcie nie zostanie po-
dana, gdyz praktycznie nie rézni sie od podanej w tablicy 7.

i
PANSTWOWE GOSPODARSTWO ROLNE GULCZEWKO

Trwate uzytki zielone zajmuja 4,7% uzytkéw rolnych gospodarstwa.
Pozostala ziemia orna — to w 709 slabsze gleby zytnio-ziemniaczane,
a w 30% gorsze pszenno-buraczane. W gospodarstwie jest wychowalnia
buhajkéw na 50 sztuk, chlewnia o przelotowosci rocznej 300 sztuk beko-
néw i tucznikéw oraz ferma kurza na 2 000 sztuk. Przy obecnej obsadzie
+ wynoszacej ok. 55 duzych sztuk obornikowych, calosciowo biorac, istnie-
‘jace budynki inwentarskie sa nalezycie wykorzystane. Z tego wzgledu
réwniez i w projekcie istniejacy stan inwentarza zywego z ewentualnymi
matymi zmianami powinien by¢ utrzymany, mimo ze mala iloé trwatych
uzytkéw zielonych przemawia przeciw wychowalni buhajkéw, a doseé
stabe gleby i w zwigzku z tym niewysokie urodzaje pozwalajg przy-
puszczaé, ze gospodarstwo pod wzgledem paszowym nie bedzie samo-
wystarczalne. , / ,

Jak z powyzszego widaé, kierunkiem glownym jest produkcja zwie-
rzeca.

Tabl. 10.

Obsada inwentarzem Zywym wg projekiu organizacji produkeji

\ .. . I S z t u k |

Rodzaj inwentarza zywego ; ; - !

! _dorostych | duzych !

Bydio ] L2040 204

Trzoda . ! 43,7 L 134 ]

ospod. | ? | ’ ]

Kury | &% Cotte0 12

) Konie 6,0 4,2 |

Bydlo | 90 90

/ racow. - : | : i

Trzoda | © a2 22|

* Razem f — 56,1 i

Inwentarz ten wyprodukuje 5610 g obornika.

e
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. Tabl. 11.

Obszary poszezegéinych grup ro§lin niezbednych do zapewnienia catkowitej samowy-

starczalnofei gespodarstwa pod wzgledem pokryecia zapoirzebowania na pasze pocho-
dzenia roslinnego

Rodzaj uprawy ‘ ha
Okopowe 11,8
w tym: korzeniowe pastewne 24
ziemniaki na pasze . 9,4
Zboza A v 84,1
; : w tym: pastewne ‘ ’ 25,8
. " | Straczkowe : 30,0
' w tym: pastewne , 30,0
Uzytki zielone 20,5
Inne 0,8
Razem 147,2
Rosliny dajace slome ‘ 51,0%
Ro$liny uprawiane specjalnie na pasze 76,7

Obszar zb6z i straczkowych zostal podany na podstawie zapotrzebowania
na pasze treSciwg. Suma obszaréw tych pozycji wynosi 114,1 ha.

7 tablicy wynika, ze suma obszaréw poszezegdlnych grup roélin znacz-
nie przekracza 100 ha, co jest dowodem, ze gospodarstwo przy tej obsadzie
iloSciowej i tym skladzie gatunkowym inwentarza zywego nie bedzie
samowystarczalne paszowo. Niedobér zostal spowodowany bardzo du7ym
zapotrzebowaniem ‘pasz txesmwych Charakterystyczne jest, ze ponad
1/3 pasz tresciwych zuzywaja kury. Potwierdza to stusznoéé danych
tablic 2—6. ;

Przy sporzadzaniu projektéw organizacji produkeji poszezegdinych go-
spodarstw Zespolu PGR Ostrowo Szlacheckie zostaly uwzglednione wza-
jemne powigzania tych gospodarstw miedzy soba. Duzy niedobdr pasz
tresciwych w gospodarst*wie Gulczewko bedzie mogl by¢ pokryty z nad-
wyzek pasz tresciwych 5 innych gospodarstw zespolu.

Zgodnie z W},t},cznyml planu panstwowege w Gulezewku uprawiane
sg buraki cukrowe i rzepak ozimy. Réwniez z uwagi na ilo§¢ produko-
wanego obornika, obszar roslin nawoéonych tym nawozem powinien byt
2 razy wzequy Ostatecznie w pro;eﬂme obszar ro$lin zbozowych i stracz-
kowych na ziarno musial ulec zmniejszeniu do polowy. Mimo to iloge
stomy Wyprooukowaneg z tej powierzchni nie tylko pokryje zapotrzebo-
wanie, ale pozostanie jeszcze pewna nadwyzka, ktéra podjdzie do Soko-
towa, zmniejszajac niedobér stomy w tym gospodarstwie.

* Obszar ten nie jest zgrany z sumg obszardéw zbéz i straczkowych dlatego, ze
areal zajety pod uprawe roflin dajacych siome zostal obliczony tak jak wszystkie
inne obszary roflin dajacych poszezegdlne grupy pasz, tzn. na poedstawie zapotrzebo-
wania: inwentarza Zywego.
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W tablicy 12 pokazana jest, uprzednio ustalona na podstawie powyz-
szych rozwazan, struktura zasiewdw juz wedlug projektu organizacji pro-
dukcji. ‘ :

Tabl. 12. i
Strukiura zasiewéw
Rodzaj uprawy -~ . ha
| -
Okopowe | 21,4
w tym: korzeniowe pastewne ; . 24
ziemniaki na pasze f 0,4 |
Przemystowe , E 27
Zboza S La0
w bym: pastewne I 20,8
Straczkowe na ziarmo 15,9
w tym: pastewne ) oo 15,9
Uzytki zielone , . 19,1
w tym: polowe N . | 14,4
laki i pastwiska 7 : 4,7 7
Inne ) \ G
Razem : - 1 1000
Roélinyi dajace stome * 56,7

Rodliny uprawiane specjalnic na pasze | 67,6

#

Na zakonczenie nalezy stwierdzi¢, ze wspoélzaleznosci zobrazowane w ni-
niejszym artykule sa na og6l znane. Praktyka opracowywania pro-
jektéw bardzo czesto wspolzaleznosei te ujawnia. Jednakze praktyka
dochodzi do ustalenia tych powigzan po omacku. Metoda przedstawiona
w artykule pozwala uja¢ podstawowe zasady powigzan. Nowoscig tej me-
tody jest takze to, ze ujmuje ona wszystkie wazniejsze powigzania miedzy
produkcig roélinng i zwierzeca w formie wzoréw, ktore pozwalajg od razu
zorientowaé sie w stosunkach i proporcjach, jakie panujg miedzy tymi
dziatami produlkeiji rolniczej. Zastosowanie tej metody przy praktycznym
opracowywaniu szkicowych rocznych planéw produkcji oraz projektéow
organizaciji czy reorganizacji produkeji mialoby te zalete, ze: po plerwsze,
znajomo$é ujetych we wzory zasad ulatwilaby nalezyte wzajemne usta-
wienie produkeiji roslinnej i zwierzecej, w przeciwienstwie do czesto obec-
nie obliczanych ,,na oko wielu préb i przymierzen, po wtére, pokazaloby
drogi i uzasadnienia, na podstawie ktérych projekt zostat skonstruowany,
co ulatwiloby jego analize oraz wprowadzenie ewentualnych poprawek lub
zmian, ,





